群文荟萃 点亮美好生活

2025 郑州惠民文化活动亮点纷呈

本报记者 李居正 文/图

看蹁跹舞姿绽放,唱时代旋律飘扬,听"咱村有戏"嘹亮,于雅集之间享诗与远方。

今年3月以来,以"郑州群文荟"为品牌的2025郑州惠民文化活动将不同主题整合荟萃,通过举办活动、搭建平台、开办比赛等形式,让舞蹈、合唱、戏曲、美术、展览、展演在内的多种艺术形式连月上演,连连出彩,用实际行动满足市民群众高品质文化生活需要,浸润艺术之美,点亮美好生活。

登台亮相 蹁跹舞姿优雅绽放

"3月筹备,5月培训,夏日选拔,秋日决赛。"想象一场吸引全民参与的"广场舞大赛",总会让人热情澎湃。为积极响应"豫出彩一起来"2025河南省惠民文化活动方案,由郑州文化馆等单位组织开展的"时尚之舞舞动郑州"——"中原舞蹁跹"郑州市第三届广场舞大赛在紧锣密鼓的筹备中拉开了"郑州群文荟"系列活动的序幕。

由"春日之约"走向"秋日绽放",这场历经初赛、评审、复赛等环节,吸引全市各区县(市)300支舞蹈团队,超5000余名参赛选手参与的广场舞大赛,最终在郑州奥体中心落下帷幕。决赛现场,15支参赛团队身着盛装,造型各异共舞一堂,无论是开合聚拢的步点,还是专注忘我的神态,参赛选手用舞姿传递出对生活的热爱,让广场舞不仅是茶余饭后的休闲,也成为兼具观赏性的"艺术体验"。

"一展舞姿风采,活力不减当

年。"除了广场上大开大合的精彩表演,由一群40岁以上中老年群体组成的舞蹈队伍,也正在舞台中央发光发亮。11月6日下午,"郑州群文荟"第八届中老年舞蹈展演在郑州大剧院圆满落幕。作为2025年惠民文化活动的组成部分,此次展演活动同样聚集了21支从全市各地选拔出的舞蹈节目,他们在决赛舞台依次登场,用主题鲜明、内涵丰富的参赛作品,表达着对美好生活的赞颂与热爱。

当光影洒满舞台,无论是爱国主义红色题材,还是颇具特色的民族舞蹈表演,每一个节目都赢得了现场观众的热烈掌声。以舞蹈为桥梁,以文化为纽带,从老少皆宜的广场舞竞赛,到活力不减的中老年舞蹈展演,一次次登台亮相的机会,不仅给予市民跃动身体、绽放自我的平台,也让时尚舞蹈融入群众日常生活,推动群众文化"全民参与、全民共享"的目标达成实现。

唱腔嘹亮 高歌一曲热情流淌

"真心祈祷,天耀中华,愿你平安 昌盛生生不息啊……"8月26日, 2025年郑州市"唱响新时代"群众合 唱大赛全面启动,由高新区锦华苑社 区星月合唱团准备的曲目《天耀中 华》在郑州市民活动中心群艺剧场燃 情开唱,这群由退休人员组成的合唱 团队,用经典曲目与深情表达,将爱 党爱国情怀融入歌曲之中,引来评委 与嘉宾的连声赞叹。

作为"郑州群文荟"2025郑州惠 民文化活动的重点歌唱项目,两天的 角逐,吸引了来自全市各机关单位、学 校、社区等组成的合唱团队,共计150 支队伍、7500余名音乐爱好者前来参 与。除此之外,由各区县举办的10余 场初赛更是吸引了超10万市民现场 观赛。以"全民参与、专业赋能、青春 接力"为特色,通过群众性合唱艺术凝 聚奋进力量,为"天地之中、黄帝故里、 功夫郑州"城市品牌注入"文化新声"。

齐声合唱,共颂家国美好;梨园有约,好戏就在身旁。10月11日,由郑州市文化广电和旅游局主办的"咱村有戏"戏曲文化展演暨颁奖演出活动在荥阳中原棋遇记举行。舞台上,"咱村有戏"获奖选手将《花木兰》《五世请缨》等豫剧选段悠然唱响;舞台

下,围观群众将曲剧《卷席筒》的经典旋律随声哼唱,"郑州有戏"的"文艺范儿"就在这"你方唱罢我登场"的热情氛围中婉转飘扬。

据了解,以2025郑州市"咱村有戏"戏曲文化活动为例,在过去的一年里,郑州文化馆联合登封、新郑、巩义、上街等县区,积极动员、逐级开展各项比赛培训活动。在登封,成功报各办的大冶垌头"咱村有戏戏播合各赛"共27场,涵盖豫剧、曲剧等多个剧种,累计吸引800余名演员参与,观演群众达2万余人次;在巩义,河洛大舞台、文化广场开展"咱村有戏"系列文化活动240余场,以戏曲展演、综艺晚会等形式让超5万人基层文化供给,也在培育曲艺新人、推动艺术普及等方面起到了重要作用。

"如今,'咱村有戏'系列活动已经成为'戏曲郑州'城市IP的一部分,助力传统戏曲文化的传承与弘扬。"郑州文化馆馆长梁晓华表示,活动的连年举办,尤其是今年将"咱村有戏"整合到"郑州群文荟"惠民文化活动当中,一个更具体系化、更加可持续的戏曲文化活动将得到保障,这对繁荣戏曲文化,打造人文之城有着重要意义。



"中原舞蹁跹"郑州市第三届广场舞大赛



2025年"唱响新时代"郑州市群众合唱大赛



"星光"市民艺术夜校成果展示

少长咸集 活动荟萃惠民畅享

文化,往往事关风雅。除了歌舞演出,能够满足不同年龄、不同兴趣爱好的文化活动,同样是"文化惠民"理念的深刻实践。5月1日,"五韵雅集"郑州群文荟传统文化体验活动在郑州文化馆三楼艺术展厅举办。在这里,插花艺术、香道体验、茶香品茗、糖画、面塑、泥塑、木版年画等在内的九大传统项目,让市民群众在假日期间学有所得、玩有所乐。

"我是通过预约参加的'插花艺术'课,没想到文化馆里竟然别有洞天,希望类似的活动能够多多举办。"在插花体验课上,市民洪女士通过将色彩不同的花束安插在花泥上,来收获属于自己的第一份"劳动节礼物"。她告诉记者,前来教学的老师正是"四季星光"市民艺术夜校的插花课老师,"拜师学艺"已然成为自己业余生活的一部分。

春季班、夏季班、秋季班……如今,伴随着市民群众高品质文化生活需求的日益增长,郑州"星光"市民艺术也迎来了它的"四季"版本。优质课程直达身边,名师大咖出面授课,服务贴心保障规范等一系列特点,使得市民艺术夜校成为助推公共文化服务效能升级的"新晋示

范",吸引越来越多学员奔赴属于自己的艺术热爱,找到美好生活的"第二课堂"。

与此同时,郑州文化馆还在今年8月举办郑州市第十届少儿才艺大赛,10月举办"点点童心"郑州市第十届少儿文化艺术节优秀儿童画作品展。两项活动不仅丰富了暑期青少年文化生活,也给予孩子们一个展示艺术天赋的平台。至此,从垂髫孩童到退休老人,从歌舞表演到假日活动,少长咸集,都能在"郑州群文荟"品牌下感受到艺术的美好与生活的愉悦。

此外,包括"我的乡村文化合作社"才艺大赛、"翰墨丹青"美术书法作品展、民间艺术展等在内的多项惠民文化活动都作为"郑州群文荟"的一部分,用比赛竞技、展览展示、沉浸式体验的方式,吸引市民群众参与其中,丰富精神文化生活。郑州市文化广电和旅游局有关负责同志表示,今年是"郑州群文荟"惠民文化活动品牌建设的开始,未来我们会持续关注群众文化所需和艺术所爱,吸纳更多公共文化活动到品牌建设中去,让"群文荟萃处,皆是好生活"照入现实,提升市民群众的文化获得感与满意度,继续为"文化郑"建设增光添彩。

签约"理想"汽车

河南足球俱乐部开启"体育+企业"协同发展

本报讯(记者刘超峰)11月27日,河南足球俱乐部举行荣耀企业会员签约仪式,理想汽车凭借对体育事业的热忱与品牌实力,正式成为俱乐部荣耀企业会员,双方携手开启"体育+企业"协同发展新征程,共同演绎"为理想而战"的激情篇章。

签约现场,河南足球俱乐部体育总监贝拉·加西亚为理想汽车河南区域销售部负责人颁发荣誉牌匾,标志着双方深度合作正式落地。

此次与河南足球俱乐部的战略合作,正是理想汽车深耕区域市场、服务用户、将品牌理念与在地文化及体育精神相融合的又一重要实践。合作将充分发挥各自领域的优势资源,促进理想汽车在河南业务的进一步深耕,为河南球迷和理想汽车用户带来更多精彩的体验和优质的服务。双方将共同秉承"为理想而战"的信念,在各自的赛道上不断超越,共创辉煌。

智力公益讲座活动 走进绿城小学校园

本报讯(记者 陈凯)记者从河南省棋类协会获悉,2025年国际跳棋和五子棋全民健身大讲堂公益讲座活动,近日走进郑州经济技术开发区锦龙小学。

本次活动由国家体育总局棋牌运动管理中心、中国国际 跳棋协会主办,河南省棋类协会承办。来自北京的国际跳棋 高级教练王辉为锦龙小学百余名三年级小学生带来了一场关 于国际跳棋的精彩讲座,助力该项智力运动在郑州小学校园 的普及和发展。

这场智力讲座结束后还举行了简短的公益捐赠仪式。本次活动承办单位委托代表向学校捐赠国际跳棋棋具20套、宣传手册100本及一批体育器材,为学校开展智力运动提供便利,也为项目在学校推广奠定基础。

老家河南"武"动彩云之南



中原"——河南文化旅游

本报讯(记者 秦华 文 河南省 文化和旅游厅供图)11月26日, "跟着功夫游中原"河南文化旅游 (云南)推广活动在云南昆明精彩 上演。

活动现场,头戴斗笠、手持棍棒的武术队员以一场《望山》功夫表演震撼开场,腾挪闪转间尽显中原武术的魅力(如图)。

河南省文化和旅游厅相关负责人表示,近年来,河南以"行走河南·读懂中国"为统领,围绕"老家河南、天下黄河、华夏古都、中国功

夫"等主线,持续推进文旅产品的创新与探索。此次推介旨在推动两省旅游企业深化合作,吸引更多云南游客走进中原,亲身感受河南独特的风土人情。

云南省文化和旅游厅相关负责人表示,希望以此次推介活动为新起点,进一步深化滇豫文旅交流与合作:推动资源共享,让中原的历史文脉与云南的民族风情相互交融,共同打造跨区域文旅精品线路;实现市场互动,加强客源互送,让更多河南游客感受云南的多彩

风情,也让更多云南游客领略中原的厚重底蕴;深化产业合作,在文旅产品开发、宣传推广、服务提升等方面携手并进,形成优势互补、互利共享的发展格局。

互利共赢的发展格局。 活动现场,河南省少林武术馆 为大家带来的武术表演《武韵》引 来连连叫好。除了令人热血沸腾 的功夫表演,还有郑州、开封、洛 阳、安阳四大古都带来的精彩海 绎,场场精彩,令人沉醉其中。更 有婉转悠扬的豫剧表演,与刚劲的 功夫形成奇妙的文化和弦,以"文 武双全"的姿态,邀请远方宾 距离感受"老家河南"的魅力。

本次推介,河南向与会代表"晒家底、亮资源",诚意满满。不仅有硬核的功夫元素,还有开封木版年画的斑斓色彩、河南博物院"考古盲盒"与文创玩偶的萌趣等,共同构成了一幅丰盛的中原文化长卷。琳琅满目的"河南好物"让人目不暇接,众多与会代表被深深见引,在黑台游游东京源

吸引,在展台前流连忘返。 昆明市、玉溪市、大理市等云 南12个地州的200余家旅行社,以 及广西、安徽、江西、内蒙古等7家 头部旅行社共500余名代表参与活 动,达成多项包机旅游合作意向。 旅行商纷纷表示,将加快研发符合 市场需求的旅游产品,为后续合作 持续输送客源,进一步深化两地文 旅合作。

电视剧《沉默的荣耀》主创团队走进郑州大学

解码影视背后的"英雄故事"

本报讯(记者 张竞昳 李居正 文/图)11月26日下午, "红色赋能国防思政 信仰引领青春担当"主题宣讲活动在郑州大学举办。来自电视剧《沉默的荣耀》的角色主演、革命烈士家属,高校有关负责同志以及在校师生数百人齐聚一堂,了解革命先烈英勇事迹,感受红色信仰的精神力量(如图)。

《沉默的荣耀》作为国家安全部指导的精品力作,以真实历史为基、艺术创作赋能,深度还原吴石、陈宝仓、朱枫等隐蔽战线先烈艰险的斗争历程,生动诠释了"虽千万人吾往矣"的信仰担当。该剧在9月30日于央视电视剧频道播出后,便受到全网的广泛关注与好评。

为进一步做好高校爱国主义教育与国防教育工作,郑州大学邀请了该影视作品中陈宝仓将军的饰演者、演员那志东,以及陈宝仓烈士的孙女陈怡、外孙女李敏,朱枫烈士的孙女朱容瑢,并以座谈分享的形式,为现场师生讲解了隐藏在影视作品背后不为人知的动人故事,以及电视剧在前期准备、求证取材、演绎拍摄过程中的趣味瞬间。

在座谈分享环节,朱容瑢女士以一张民国时期的身份证件为引,介绍了朱枫烈士如何隐匿身份,如何在"白色恐怖"的笼罩下做好情报工作。分享过程中,一张绣有朱枫书法的布质镜罩吸引了现场学生们的关注。在这块镜罩上,一首李白的《清平调》铺陈开来,古诗"云想衣裳花想容"的精致绣迹,让民国才女的气质形象跃然眼前。革命工作、生活痕迹、家庭合照……一个更加饱满的朱枫烈士形象在分享中被娓娓道来。

除此之外,李敏女士也就陈宝仓烈士的生前事迹展开了细致分享。在她的眼中,自己的"姥爷"是一个温柔的人,他淡泊名利又顾全大局,在感知危险即将到来之际,他协助家人办理证件,让亲人得以在危机到来之前远赴香港;随着分享环节的深入,情到深处,陈怡女士也表达了自己对于爷爷的思念,她表示,自己十分期待台湾统一的日子,希望有一天可以在陈宝仓烈士牺牲的地方追思悼念。

在主题宣讲活动的最后环节,演员那志东也表达了对角色与电影的深刻理解。他说,当自己接到表演任务的时候,心情十分激动,作为一个演员和历史爱好者,自己早早就知道陈宝仓将军的英勇事迹。一方面,他通过搜索资料,购买旧书完成前期的知识储备与人物了解;另一方面,那志东甚至还向烈士亲属的社交平台留言自荐,以此来获取最为真实、最为鲜活的角色形象。"为了演好陈宝仓,东哥甚至还增重35斤,来更好地还原角色。"现场主持人介绍道。

"忠诚、责任、一腔热血。"在铿锵有力的总结,热情真诚的互动中,此次主题宣讲活动走向尾声。据悉,本次活动的成功举办,不仅是郑州大学落实立德树人任务、深化国防思政育人的具体实践,还是一次红色精神的深情弘扬与信仰力量的深刻淬炼。广大师生将会以此次活动为契机,以昂扬姿态勇担时代使命,在勤学实干中成长成才,为中华民族伟大复兴作出更大贡献。



欧冠强强较量 "枪手"力克拜仁

新华社伦敦 11 月 26 日电(记者 马邦杰)欧冠联赛 26 日上演焦点大战,英超"领头羊"阿森纳主场 3:1 战胜在德甲领跑的拜仁慕尼黑。

两队交手前在欧冠联赛阶段都是四战全胜。拜仁对阿森纳的定位球战术颇为忌惮,前锋凯恩赛前表示,阿森纳本赛季通过定位球战术打进很多球,拜仁在比赛中会尽量不给对手定位球机会。然而,他们终究还是没能如愿。第22分钟时,"枪手"后卫廷贝尔接萨卡开出的角球头球破门。拜仁10分钟后扳平比分,当时基米希送出一记斜长传,找到右路的格纳布里,后者将球横传至门前,17岁的卡尔近距离推射破门。

下半时,阿森纳加强进攻,频频获得定位球机会,拜仁门前险象环生。"德甲巨人"疲于防守,只能偶尔在右路发动进攻。第69分钟时,阿森纳主教练阿特塔用卡拉菲奥里换下左后卫斯凯利,补强他们防线上的唯一薄弱环节。这次换人刚完成,阿森纳便迎来进球。卡拉菲奥里传中,马杜埃凯抢在拜仁后卫身前将球打进。第77分钟时,和卡拉菲奥里同时替补上场的马丁内利建功。他接队友传球,绕过站到中圈附近的拜仁门将诺伊尔,然后推射空门得手,为"枪手"锁定3:1胜利的同时送给拜仁本赛季首场败仗。

拜仁整场比赛控球率虽然高达57%,但进攻效率远不如阿森纳。后者共有8次射门打正,比拜仁多6次。阿森纳本场比赛获胜后,目前在英超和欧冠都排名第一。

当日参战的巴黎圣日耳曼和皇家马德里也都获胜,前者主场5:3击败托特纳姆热刺,后者客场4:3战胜了奥林匹亚科斯,姆巴佩包办了皇马的全部进球。利物浦主场遭遇惨败,以1:4不敌埃因霍温。马德里竞技主场2:1战胜国际米兰。



阿森纳队球员庆祝进球 新华社记者 李颖 摄